

ISSN 1811-0185

Менеджер здравоохранения

№2. 2011



Менеджер здравоохранения

Ежемесячный научно-практический журнал

ISSN 1811-0185



9 771811 018003 >



Д.В. Пивень,

д.м.н., проректор по научной и лечебной работе Иркутского ГИУВа, зав. кафедрой общественного здоровья и здравоохранения

С.А. Фролов,

директор программ Фонда «Здоровье и Развитие», преподаватель кафедры социологии молодежи социологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова

О ФОРМИРОВАНИИ И ВНЕДРЕНИИ НОВЫХ ПОДХОДОВ К ВОПРОСАМ ПОДГОТОВКИ И ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ КАДРОВ ПО ПРОБЛЕМЕ ВИЧ/СПИД

УДК 614.2

Аннотация: показана целесообразность распространения в системе последипломного образования врачей опыта совместной подготовки врачей-инфекционистов и психиатров-наркологов для решения кадровой проблемы ВИЧ/ СПИД

Ключевые слова: ВИЧ/ СПИД, подготовка врачей, инфекционисты, психиатры-наркологи

Проблемы предупреждения распространения ВИЧ-инфекции остаются и, вероятно, еще долгое время останутся одними из самых актуальных для здравоохранения многих стран мира. Несмотря на то, что за последние 15–20 лет тема ВИЧ/СПИД, пожалуй, как никакая другая медико-социальная тема, наиболее часто становилась основой для сотрудничества между системами здравоохранения самых разных стран и по самым разным вопросам, пока никому в мире не удалось предложить каких-либо прорывных решений по данному направлению. Это, безусловно, не исключает появления таких прорывных решений в будущем, и нам всем хотелось бы на это надеяться. Тем не менее, сегодня очевидно, что для медицинского сообщества любой страны, в том числе и для здравоохранения Российской Федерации, вопросы предупреждения распространения ВИЧ/СПИД должны рассматриваться с позиций разработки долгосрочных и системных решений. На наш взгляд, хорошей основой для разработки и реализации таких системных решений является кадровая работа по проблеме ВИЧ/СПИД. Кадровая работа — понятие достаточно широкое, включающее в себя и подготовку кадров в медицинском ВУЗе, и повышение их квалификации в системе последипломной подготовки, и создание условий для их взаимодействия, и организацию их эффективного использования.

Практически изначально и совершенно оправданно ВИЧ-инфекция в здравоохранении рассматривается как междисциплинарная проблема, сталкиваются с которой врачи всех специальностей. Системы здравоохранения практически всех стран стараются в своей деятельности учитывать эту особенность. Не является исключением в данном вопросе и



отечественное здравоохранение, в котором уже много лет предпринимаются шаги, направленные на оптимизацию подготовки врачей разных специальностей по вопросам ВИЧ/СПИД, на усиление взаимодействия в работе по предупреждению ВИЧ разных медицинских служб.

Как известно, повышение квалификации врачей всех специальностей в Российской Федерации предусматривает в том числе и подготовку в объеме 6 часов по вопросам ВИЧ/СПИД, а перед аттестацией на присвоение профессиональной категории все специалисты проходят тестирование по теме ВИЧ/СПИД. Следует отметить и крайне важную роль региональных центров по предупреждению ВИЧ/СПИД не только как центров лабораторной диагностики ВИЧ-инфекции, но и в части анализа и координации деятельности в целом по данному направлению учреждений здравоохранения самого разного профиля в каждом субъекте Федерации. Значимым шагом в последние годы явилось и выделение средств в рамках приоритетного национального проекта «Здоровье» на обеспечение регионального здравоохранения препаратами для проведения антиретровирусной терапии, что в свою очередь сразу поставило задачи соответствующей подготовки специалистов по применению схем ее проведения.

Таким образом, отмеченное выше наглядно демонстрирует, что именно кадровая работа является той самой интегральной площадкой, где сегодня реализуются те или иные направления по предупреждению распространения ВИЧ/СПИД. В то же время стало очевидным и то, что работа по диагностике, ведению разных групп пациентов с ВИЧ/СПИД, с которыми работают врачи разных специальностей, имеет свою специфику. А это в свою очередь свидетельствует о том, что в кадровой работе имеются значительные резервы, которые необходимо выявлять и активно использовать в деятельности по решению самых разных проблем ВИЧ/СПИД.

Хорошие возможности для этого были созданы Решением Минздравсоцразвития России от 27.07.2007, которым утверждена Типовая программа дополнительного профессионального обучения врачей по проблеме ВИЧ/СПИД. Указанная программа содержит целый блок учебно-тематических планов, предназначенных на подготовку по вопросам ВИЧ/СПИД врачей различных специальностей в объеме 72 час. В том числе программа включает и учебный план цикла тематического усовершенствования «Вопросы оказания специализированной медицинской помощи при ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества».

Детальная разработка содержательной части данного цикла и его внедрение в систему последипломной подготовки врачей и составили предмет долгосрочного проекта, участником которого стал ряд российских ВУЗов, а координатором выступил Фонд «Содействия национальным проектам в области общественного здравоохранения «Здоровье и Развитие». О некоторых особенностях и, как нам кажется, важных выходящих за рамки проекта результатах этой совместной работы мы бы и хотели поделиться с читателями.

Выбор в качестве основной темы проекта «Вопросы оказания специализированной медицинской помощи при ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества», конечно, не случаен и обусловлен прежде всего ее актуальностью, которая заключается в следующем.

- Внутривенное употребление наркотиков является основным путем передачи ВИЧ-инфекции в Российской Федерации.
- Целевая аудитория, на которую рассчитан цикл, предполагает подготовку прежде всего психиатров-наркологов и врачей инфекционистов, непосредственно работающих с ВИЧ-инфицированными потребителями психоактивных веществ.
- Так как и психиатры-наркологи, и инфекционисты на протяжении многих лет, практи-



чески с момента появления проблемы, работают с контингентом ВИЧ-инфицированных, употребляющих психоактивные вещества, то была очевидной целесообразность разработки и внедрения в рамках цикла тематического усовершенствования новых решений, оптимизирующих эту деятельность, а отнюдь не просто механическое отражение в содержании цикла того, что уже давно реализуется специалистами на практике.

Необходимо отметить, что уже стартовой особенностью разработки содержательной части цикла тематического усовершенствования «Вопросы оказания специализированной медицинской помощи при ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества» явилось то, что в рамках данного проекта были объединены весьма значительные силы, состоящие из специалистов в области инфекционных болезней, эпидемиологии, психиатрии и наркологии, общественного здоровья и здравоохранения крупных медицинских центров и ВУЗов страны: Российского федерального научно-методического центра профилактики и борьбы со СПИДом, Национального научного центра наркологии, Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования, Московского государственного медико-стоматологического университета, Иркутского государственного института усовершенствования врачей, Оренбургской государственной медицинской академии.

Известно, что разработка и внедрение содержательного наполнения той или иной образовательной программы в рамках самых разных циклов повышения квалификации являются достаточно традиционной и где-то даже рутинной работой для каждого образовательного медицинского учреждения. В этой связи именно комплексный состав специалистов проекта и их тесное взаимодействие в ходе его реализации позволили уйти от обычных тривиальных решений, которые могли быть сведены к простому отражению в содержании учебного курса того, что психиатры-

наркологи и инфекционисты давно используют в своей работе.

В результате в течение 2007–2008 гг. было подготовлено содержательное наполнение для подготовки врачей-инфекционистов и психиатров-наркологов по программе цикла тематического усовершенствования «Вопросы оказания специализированной медицинской помощи при ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества». Особенностью разработанных материалов является то, что они предназначены для совместного обучения в рамках указанного цикла и врачей-инфекционистов, и психиатров-наркологов.

Первая апробация по внедрению созданных разработок была выполнена в 2008 году в Иркутском государственном институте усовершенствования врачей. По приказу Министерства здравоохранения Иркутской области была сформирована объединенная группа слушателей, состоящая из инфекционистов и психиатров-наркологов. Занятия проводились по единой программе с участием специалистов указанных выше ВУЗов, после чего осуществлялся их коллегиальный разбор и оперативно вносились необходимые коррективы в содержательную программу цикла.

Итогом такой коллективной работы стали, как уже было отмечено выше, материалы по проведению цикла тематического усовершенствования «Вопросы оказания специализированной медицинской помощи при ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества», рассчитанные на совместное обучение врачей-инфекционистов и психиатров-наркологов. Разработанные материалы цикла включают в себя комплексное и при этом взаимосвязанное рассмотрение вопросов, касающихся самых разных аспектов ВИЧ/СПИД (выявления, лечения, наблюдения, предупреждения распространения, организации работы), но при этом одинаково важных и интересных для врачей данных специальностей.





Потребители нового образовательного продукта в лице инфекционистов и психиатров-наркологов сразу отметили его высокую практическую значимость, которая заключается в следующем:

- У представителей двух разных специальностей формируются единые подходы к работе с ВИЧ-инфицированными пациентами, потребителями психоактивных веществ.
- Совершенствуется преемственность в работе не только на уровне отдельных служб (инфекционной и наркологической), но и на уровне их конкретных представителей.
- Специализированная медицинская помощь ВИЧ-инфицированным пациентам, потребителям психоактивных веществ становится более полной, а значит, и более качественной.
- Мероприятия по предупреждению распространения ВИЧ/СПИД становятся более эффективными.

Для того, чтобы разработанные материалы получили официальный статус и могли использоваться не только в образовательных медицинских учреждениях, являющихся участниками проекта, но и во многих других, руководствуясь установленными требованиями, было подготовлено соответствующее учебное пособие. Решением от 07.12.2009 № 17-29/488 учебному пособию «Вопросы оказания специализированной медицинской помощи при ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества» присвоен гриф УМО по медицинскому и фармацевтическому образованию ВУЗов России. Указанное пособие разработано в строгом соответствии с Типовой программой дополнительного профессионального обучения врачей по проблеме ВИЧ/СПИД, утвержденной Минздравсоцразвития России Решением от 27.07.2007, и рассчитано на краткосрочную подготовку специалистов в объеме 72 час. Таким образом, теперь технология объединенной подготовки врачей-инфекционистов и психиатров-наркологов может использоваться на территории всей Российской Федерации.

В 2009 году информация о разработанных в рамках проекта учебных материалах для совместной подготовки инфекционистов и психиатров-наркологов по проблемам ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества, была доложена и обсуждена на Координационном совете по послевузовскому и дополнительному профессиональному образованию специалистов здравоохранения Сибирского федерального округа. В результате на Координационном совете было принято решение о целесообразности проведения такой подготовки в регионах Сибирского федерального округа.

Во исполнение принятого решения в течение последних полутора лет специалистами Иркутского ГИУВ во взаимодействии с Фондом «Здоровье и Развитие» в регионах Сибири организовано внедрение созданного курса «Вопросы оказания специализированной медицинской помощи при ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества». В 2009–2010 гг. краткосрочное тематическое усовершенствование по данному направлению было проведено для специалистов Красноярского и Забайкальского краев, Иркутской и Омской областей, Республики Бурятия. Всего подготовлено 117 врачей инфекционистов и психиатров-наркологов. При этом всеми врачами, прошедшими обучение, отмечена целесообразность такой совместной подготовки по данной тематике.

Следует подчеркнуть, что во всех указанных субъектах Федерации организация обучения осуществлялась при активном участии расположенных там медицинских ВУЗов, а в Республике Бурятия — при участии Республиканского центра по предупреждению ВИЧ/СПИД.

Стоит также отметить тот факт, что в 2010 году занятия в рамках курса «Вопросы оказания специализированной медицинской помощи при ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества» проходили не только в Сибирском федеральном округе. Специалисты Оренбургской государственной



медицинской академии, принимавшие участие в разработке курса, провели семинар для группы инфекционистов и наркологов Оренбургской области. Занятие было проведено на кафедре инфекционных болезней и эпидемиологии Оренбургской государственной медицинской академии. Количество обученных врачей составило 15 человек.

Необходимо обратить внимание и на еще один важный аспект проведения краткосрочных циклов повышения квалификации по проблемам ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества, который существенно повышает их результативность. Это активное использование в процессе преподавания современных педагогических технологий: кейс-методов, метода проектов, ситуационных задач, мозгового штурма и т.д. Учитывая, что аудитория слушателей объединяет врачей разных специальностей и при этом весьма на короткое время, значимость применения указанных технологий значительно возрастает. Именно использование педагогических технологий позволяет максимально быстро погрузить аудиторию в рассматриваемые вопросы, максимально заинтересовать ее и придать обучению практический вектор, когда грань между такими традиционными формами обучения, как лекция, практическое занятие, семинар становится достаточно условной, а активное участие слушателей в учебном процессе постоянным. Можно констатировать, что в части требований к преподавателям по владению и использованию педагогических умений и навыков предлагаемая разработка полностью корреспондирует с квалификационными требованиями к профессорско-преподавательскому составу медицинских ВУЗов, утвержденными Минздравсоцразвития России.

Как известно, в этом году в субъектах Российской Федерации началась реализация программ модернизации здравоохранения на 2011–2012 гг., одним из основных направлений которой является создание и внедре-

ние стандартов медицинской помощи. Весьма актуальна данная задача и в свете необходимости постоянного совершенствования мероприятий по проблемам ВИЧ/СПИД. В этой связи разработанная и, как было отмечено выше, уже внедренная в целом ряде регионов содержательная составляющая краткосрочного цикла повышения квалификации «Вопросы оказания специализированной медицинской помощи при ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества» могла бы стать хорошей основой для создания соответствующего стандарта. Очевидно, что между действующими в практическом здравоохранении стандартами и используемыми для повышения квалификации кадров курсами (программами циклов, семинаров и т.д.) должно быть максимальное соответствие. То есть стандарты должны стать одним из качественно новых инструментов в обеспечении преемственности между медицинским образованием и практическим здравоохранением. Полагаем, что материалы, разработанные в ходе представленного в данной статье проекта, могут быть эффективно использованы в том числе и для решения этой задачи.

На основании изложенного считаем целесообразным распространение в системе последиplomного образования врачей опыта совместной подготовки врачей-инфекционистов и психиатров-наркологов на основе материалов учебного пособия «Вопросы оказания специализированной медицинской помощи при ВИЧ-инфекции у лиц, употребляющих психоактивные вещества». Эта работа могла бы стать реальным вкладом в совершенствование деятельности по противодействию распространения ВИЧ-инфекции в рамках реализации Программы модернизации здравоохранения, которая в том числе предусматривает подготовку и повышение квалификации врачей разных специальностей.